

В диссертационный совет Д 212.038.23

при ФГБОУ ВО «Воронежский

государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертационную работу Панкратовой Марины Владиславовны на тему "Развитие интегрированного подхода к внутреннему контролю фактов хозяйственной жизни корпорации ", представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертационная работа Панкратовой М. В. посвящена одной из актуальных проблем – разработке теории внутреннего контроля фактов хозяйственной жизни корпораций и организационно-методического обеспечения его осуществления на основе интегрированного подхода.

Кризисные явления в современном социуме затрагивают самые широкие слои населения, их последствия оказывают серьезное влияние на все его сферы. Истощение природных богатств, рост социального напряжения, проблемы перераспределения финансов требуют активного участия в их преодолении не только государственных органов, общественных и благотворительных организаций, но и бизнес-кругов. Корпорации как обладатели значимых финансовых ресурсов могут внести значительный вклад в решение этих проблем. Для их вовлечения в процесс создания социально-экологических благ используются как меры прямого воздействия (соответствующие нормативные правовые акты, условия государственных льгот и проч.), так и косвенного (формирования соответствующей корпоративной культуры, организация внутреннего контроля).

В последние годы государство уделяет значительное внимание организации внутреннего контроля как инструмента обеспечения надежности корпораций, выступающих не только в качестве участников соответствующих рынков, но и социальных партнеров. В рамках реализации этой политики корректируется нормативно-правовая база их функционирования. Согласно актуальной редакции Федерального закона «О бухгалтерском учете» все экономические

субъекты, ведущие бухгалтерский учет, обязаны осуществлять внутренний контроль фактов их хозяйственной жизни. Однако ни в данном Законе, ни других регулирующих документах нет определения его сущности. Кроме того, в рекомендациях по организации такого контроля, выпущенных Минфином России, не учтена специфика расширения целей корпораций в социально-экологической сфере.

На современном этапе развития экономической науки превалирует идея организации внутреннего контроля на основе интегрированного подхода, характеризующегося акцентом на рисках, внедрением контроля во все внутриорганизационные процессы, обусловленностью контроля целями экономического субъекта, согласованностью и взаимосвязью всех компонентов контроля. Однако многие существенные вопросы теории и практики такого контроля еще не решены.

Предметом исследования являются теоретические и организационно-методические положения внутреннего контроля фактов хозяйственной жизни коммерческих корпораций, реализуемого на основе интегрированного подхода с учетом расширения социально-экологических обязательств таких хозяйствующих субъектов. Тема, выбранная соискателем, актуальна, проведенное исследование своевременно, его результаты обладают практической значимостью и могут служить основой для дальнейшего развития теории и методики внутрихозяйственного контроля.

Соискатель выбрал и предложил обоснованные решения значимых проблемных вопросов, относящихся к предметной области специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

В работе дано определение понятия контроля фактов хозяйственной жизни, отсутствующее в Федеральном законе «О бухгалтерском учете», очерчен круг его объектов, показано их отличие от фактов хозяйственной жизни - объектов бухгалтерского учета, сформулирована цель такого контроля в условиях активизации социально-экологической деятельности корпораций, охарактеризованы его цель, объект, предмет, субъекты, среда осуществления, компоненты интегрированного подхода к его реализации, процесс и методы такого контроля, ресурсное обеспечение, мониторинг и ожидаемый результат, что в значительной мере восполняет существовавшие до сих пор пробелы в его теории.

Еще одна теоретическая разработка автора – выделение видов внутреннего контроля (самоконтроль, руководящий, специальный, независимый контроль) – имеет очевидную практическую ценность, поскольку предложенная классификация позволяет организовать внутренний контроль фактов хозяйственной жизни на основе интегрированного подхода на всех внутриорганизационных уровнях применительно к основным бизнес-процессам.

Предложенные автором методические рекомендации по оценке организации контроля фактов хозяйственной жизни в корпорациях на основе специальных матриц изложены комплексно – от целей такой оценки, ее информационного обеспечения, методического инструментария до практических примеров их использования на уровне контроля в отдельных подразделениях и корпорации в целом. Их практическая польза доказана.

Значительное внимание в работе уделено внедрению интегрированного подхода к внутреннему контролю в систему бухгалтерского учета корпорации. Автор предложил организовывать его по тем же видам – самоконтроль, руководящий, специальный, независимый контроль – с учетом требований действующего законодательства, закрепив такое распределение в учетной политике корпорации. Кроме того, автором даны подробные методические рекомендации по определению периодичности инвентаризации основных средств как одного из основных инструментов контроля в бухгалтерском учете для корпорации с существенной величиной таких активов.

Все это доказывает комплексность и практическую значимость результатов проведенного исследования, охватывающих решение теоретических и организационно-методических проблем в исследуемой сфере. Можно утверждать, что поставленная цель диссертационной работы достигнута.

М. В. Панкратова являлась аспирантом, а затем соискателем кафедры экономического анализа и аудита ВГУ. Автор принимал активное участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, публиковал результаты своей научной работы в авторитетных специализированных научных изданиях. В ходе работы над диссертацией М. В. Панкратова одновременно проявила должную самостоятельность, соответствующую уровню научного исследования, и способность работать в команде с научным руководителем. Владение современными методами и инструментами исследования, спо-

способность формулировать теоретические выводы и давать прикладные рекомендации позволили соискателю решить ряд важных проблем теории и практики осуществления внутреннего контроля фактов хозяйственной жизни корпорации на основе интегрированного подхода.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и опубликованы в 9 научных работах, в том числе 4 в изданиях, реферируемых ВАК. Они обсуждались на научных сессиях и научно-практических конференциях.

Исходя из вышеизложенного считаю, что диссертация Панкратовой Марины Владиславовны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, развивающие интегрированный подход к внутреннему контролю фактов хозяйственной жизни корпораций. Предложенные автором решения аргументированы, оценены по сравнению с другими известными подходами. Работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Панкратова Марина Владиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель, профессор кафедры  
экономического анализа и аудита ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор



Ендовицкий  
Дмитрий  
Александрович

«28» 02 2020 г.

Контактная информация:  
394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д. 42в, к. 104А,  
телефон: (473) 275-57-27,  
адрес электронной почты: [eda@econ.vsu.ru](mailto:eda@econ.vsu.ru)



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	Ендовицкий Д.А.
заверяю	без специ.мест
	должность
	С. Сивелов 28.02.2020
подпись, расшифровка подписи	